



# “环两江”如何先行？

整合沿岸文旅、生态、产业资源，  
佛山环两江先行区确定总体规划

## 将以西樵山为建设核心

佛山市政府副市长、市“百千万工程”指挥办常务副主任黄少文在发布会上介绍了《总体规划》的编制情况。他表示，《总体规划》近期已经市委常委会会议、市政府常务会议审议通过，于新闻发布会当天印发实施。《总体规划》坚持“发现价值、重塑价值”的核心理念，从三个方面描绘了环两江先行区发展蓝图。

首先是战略定位。环两江先行区的定位是建设城乡区域协调发展改革创新先行地、绿色经济发展新高地、高品质岭南水乡旅游目的地。

其次是分阶段实施目标。规划明确：到2030年底，成为文旅融合发展的引领区、战略性新兴产业的重要集聚区、展现“多彩佛山”的重要窗口；到2035年底，城乡高质量融合发展格局全面形成，城乡基本实现社会主义现代化。

最后是总体空间格局。规划明确了

环两江先行区“一核一圈两廊、三区四组团”的空间格局，即打造一个以西樵山为核心的综合发展核，重塑一个充满生机的环两江活力圈，构筑起东西向的陆路梯度发展廊道和南北向的水乡联动发展廊道，规划布局农业、工业、文旅三大类产业聚集区，重点提升西南、丹灶-白坭、西樵、九江-龙江四个新型城镇组团。

## 围绕“水”盘活文旅资源

本次《总体规划》主要内容分为六大部分：在产业体系上，《总体规划》要求构建向新向绿的现代化产业体系。坚持“以绿兴产、全域共生”理念，构建“三核一轴、三带、四区、多节点”产业空间格局，发展绿色低碳产业集群。核心区坚持“三箭齐发”的思路，构建以传统产业为支柱、以新兴产业为增长极、以未来产业为新赛道的格局，同时用工业化理念发展都市现代农业。

在文旅潜力挖掘方面，《总体规划》要求绘就融合发展的文旅新画卷。整合跨区镇的文旅资源，形成“一

圈一廊三区”的文旅布局，围绕黄金水廊和生态水系，重点建设“几字湾”、环西樵山、甘竹滩三大文旅集聚区。同时，打造一个“活力水岸”户外运动圈以及五条主题鲜明的旅游精品带。

《总体规划》要求塑造彰显岭南水乡特色的景观风貌。围绕建设国际级岭南水乡全景体验区，塑造“两江十八景”，划分五大风貌分区，针对差异化的风貌特质和风貌核心地段重点开展风貌管控，创新提出“通则+图则”分级管控，实施“三师”制度及农房建管长效机制。

在构建畅通便捷的综合交通体系方面，畅通区域交通联系，实现半小时快速连接佛山主副中心。加快港口水运基础设施建设，推进水陆联运、江海联运。规划建设“沿江环路—衔接道路—快速环线”多层次旅游道路体系，探索开通外江游船和内河涌特色游线。

《总体规划》要求完善城乡协调的公共服务设施，推进“城市级—地区级—社区级”三级公共服务中心体系建设，创新城乡服务均衡配置模式，推动社区教育、医疗、养老、托育、文体、商业、智慧安防等公共服务集成配置。

街资源导入能力相对薄弱，发展相对滞后，东西部区域发展失衡，成为制约佛山高质量发展的瓶颈。

环两江先行区的建设，正是为了改变这种局面。作为核心区的六个镇街正处于佛山“人字形”版图的腰部位置，西江、北江在此交汇，通过建设环两江先行区做强“腰部力量”，有望打破东西部发展壁垒，推动佛山形成“东部引领、中部崛起、西部振兴”的发展新格局。

此外，环两江先行区也是佛山发挥水网优势，积极融入环珠江口100公里“黄金内湾”重要抓手。环两江先行区坐拥西江、北江两大珠江水系主干，既是佛山联系大湾区核心城市的最重要航道，也是生态资源与旅游经济的天然载体。

环两江先行区建设不仅着眼于区域均衡发展，更注重生态价值与经济价值的双重转化。佛山市还将建立系统集成的改革创新机制。围绕城乡区域协调发展，创新全域土地综合整治机制、产业高质量发展支撑保障机制、投融资体制机制、城乡风貌管控机制、基层共建共治共享机制。

羊城晚报记者 张闻  
通讯员 佛宣

11月10日，环西江一北江区镇村高质量发展先行区总体规划新闻发布会举行。《环两江先行区总体规划》(以下简称《总体规划》)在当天正式印发实施。根据规划，佛山“环两江”片区到2030年底要成为展现“多彩佛山”的重要窗口；到2035年底城乡基本实现社会主义现代化。

# 羊城晚报

2025年11月11日 / 星期二  
责编 冷爽 / 美编 潘刚 / 校对 刘博宇

## 特别报道 | A4

### 揭秘广州交警如何圆满护航十五运会开幕式

## AI眼镜显神通，科学布防保畅通



十五运会  
开幕式交通安  
保工作已圆满  
完成  
受访者供图

11月9日，第十五届全国运动会（以下简称“十五运会”）开幕式在广州圆满落幕，广州交警也同步交出了此次开幕式交通安保工作的优秀答卷。

这场万众瞩目、汇聚上万名运动员与群众的盛典，交通安保工作如何做到万无一失？11月10日，广州市公安局交通管理支队相关负责人在接受记者采访时表示，广州交警紧紧围绕“简约、安全、精彩”办赛要求，全警动员、全力以赴，通过科学布防、聚焦效能、严格管理、科技赋能、精准发布等系列举措，有力保障社会面交通平稳有序，全市交通事故警情、交通事故等大幅下降。

### 三维布防精准调控

为保障十五运会开幕式期间城市交通平稳运行，广州交警精心研判，科学划定管控圈层，从“点”“线”“面”三个维度落实各项交通安保措施。

“开幕式当天，我们对活动现场周边区域及相关道路，分时、分段采取临时交通管理措施。”广州交警相关负责人介绍，交警部门还通过多维度、多平台提前开展宣传，引导市民合理规划出行安排。同时，通过利用赛事专用车道、细化停车位停放安排、优化内外流线衔接及“蓄车区”“轮候区”设置等一系列精准措施，确保赛事车辆高效通行、社会交通畅通有序。

开幕式当天，全市设置各类岗位695个，全面强化道路交通管控，成功保障62批次、经道路交通出行的2.2万人安全准时抵达。

### 设施升级排查隐患

交通设施配套升级是开幕式交通安保工作的重要支撑。广州交警联合交通运输等部门，在全市范围内，推进设置标志牌400余块，进一步完善道路指引体系。

### 严查违法高压管控

优化道路通行环境是开幕式交通安保工作的应有之义。广州交警深入开展“百日行动”，加大警力部署，严查交通违法行为，全面启动全市17个交警执法站，持续保持对大客车等重点车辆和“飙车炸街”、酒驾醉驾等重点违法行为严查严管的高压态势，查处相关违法行为同比上升172.46%，及时消除道路安全隐患。

在电动自行车专项整治方面，广州交警充分利用交通技术监控设备精准发现违法线索，严查无牌、闯红灯、逆行、不按规定车道行驶、闯桥隧等交通违法行为，进一步净化道路通行秩序。“百日行动”以来，我们查处电动自行车各类重点违法行45万宗，累计扣留无牌电动自行车超4万辆。”广州交警相关负责人表示。

### 科技赋能智慧安保

值得一提的是，科技赋能成为此

次十五运会开幕式交通安保的一大亮点。“我们为奥体现场车辆查验岗配发AI眼镜，可快速识别比对车牌号码，快速放行持证车辆，有效提高路面车辆查验和通行效率。”广州交警相关负责人介绍。

同时，广州交警深化数字交通指挥平台应用，警力、车辆、信号灯、视频监控等可以通过全要素“一张图”进行展示，交通安保工作实现“全要素可视化、全链条可追溯、全场景可推演”。

### 精准宣传凝聚共识

文明交通宣传引导同样不可或缺。广州交警依托新媒体平台，精准开展相关政策与措施的宣传与解读，并主动协调新闻媒体开展违法警示及出行指引宣传报道，各大媒体刊发相关报道700余篇，及时扩大宣传覆盖面，提高市民知晓率；同时，联合市文明办等单位，开展“迎全运 文明行”主题宣传活动200余场次，凝聚社会共识，营造“安全出行 全民参与”的良好氛围。

“十五运会开幕式交通安保工作已圆满完成，我们全力以赴守护道路交通安全，兑现了‘安全、有序、畅通’的承诺。”广州交警相关负责人感谢广大市民对交管工作的理解、支持与配合，并呼吁大家携手同行，共同为盛会护航，持续营造安全、有序、畅通的道路交通环境。（郭思琦）

### 第八届进博会在沪闭幕

## 834.9亿美元！意向成交额创历史新高

羊城晚报讯 记者何晶报道：11月10日，第八届中国国际进口博览会在上海落下帷幕。为期6天的展会成果丰硕，中国国际进口博览局党委书记、副局长，国家会展中心（上海）董事长吴政平在下午召开的闭幕新闻通气会上透露，本届进博会成交活跃，按一年计，意向成交额达834.9亿美元，比上届增长4.4%，创历史新高。

本届进博会规模再创历史新高，155个国家、地区和国际组织参会，泰国、阿联酋、尼日利亚、格鲁吉亚、瑞典、哥伦比亚等6国担任主宾国。

境外参展企业4108家，其中世界500强和行业龙头企业290家，180家企业成为“八届全勤生”，充分体现中国超大市场规模的强大“磁吸力”。

国家展共吸引了67个国家、地区及国际组织参与，展览面积达3万平方米，并举办百余场活动。

企业展方面，创新成果显著，规模与质量同步提升，共发布61项代表性新产品、新技术、新服务，其中全球首发201项。

本届进博会共组织了43个交易团和700多个交易分团，注册观众超过46万人，同比增长7%，展客商之间的交流

对接高效务实，洽谈签约成果丰硕。

采购商长廊迎来20家连锁零售、头部电商平台和14家央企入驻，企业洽谈超过600轮次。重要采购商品会上，开展农食、消费品和医疗领域对接1300轮次。贸易投资对接会吸引超过5000家企业和园区，达成合作意向超300项。集中签约活动达成合作意向近600项。

吴政平表示，这是进博会的延展，也是“共享大市场·出口中国”系列活动的重要一站，将助力更多“进博好物”展出来、卖出去，加快走进千家万户，更好满足广大消费者对品质生活的需求。

### 广州得胜岗片区自主更新项目开工

## “公房+私房”一起改造 新添约300套保障房

羊城晚报讯 记者陈玉霞报道：11月10日，广州市海珠区得胜岗片区自主更新项目正式开工。得胜岗项目位于海珠江南西核心商圈，总改造范围约1.87公顷，是广州首个集中成片连片危旧房自主更新试点项目，由广州市住房和城乡建设局指导，广州安居集团作为项目实施主体单位。改造范围内有25栋建于20世纪六七十年代的危旧房，自主更新改造后预计可提供约300套保障性住房。

广州安居集团党委书记、董事长陈智勇介绍，得胜岗片区的改造，不仅要建设好房子，还要打造好小区、好社区、好城区，补齐片区公共服务配套和

城市基础设施的短板。在《广州市城镇危旧房改造实施办法（试行）》政策支持下，项目将充分运用政策允许的建筑增量空间，重点用于住宅成套化改造、加装电梯、增设地下停车场及公共活动空间，全面提升居住品质。同时，项目将万松园小学扩建工程纳入二期改造计划，解决学校缺少标准化操场跑道、建筑老旧等问题；穿行在片区中间的万松园路，将从单向一车道拓宽至双向四车道，大幅提升通行能力。

值得一提的是，得胜岗片区涉及直管公房、私房、国有无主地等，房屋产权分散，用地性质不一，这也是城市

更新中遇到的又一类新问题。为破解难题，施工单位创新“用地并宗改造”的新路子，实施“国企牵头、统一供地、集中复建、完善设施”模式，破解了成片连片改造中多个产权地块分割的难题。以一期项目为例，地块内独栋直管公房占大部分，独栋私房、混合权属的楼栋是少数。通过土地并宗，三者未来将复建回迁到一栋现代化住宅楼里，土地集约高效利用，留给住户的绿地、公共空间将更开阔。私房业主按照政策出资进行自主更新，建成后可原地回迁。改造后的房子，将有独立厨卫，增设电梯、无障碍设施、地下停车场等。

## 油价上调，加满一箱油多花5元

羊城晚报讯 记者董鹏程报道：11月10日，记者从国家发改委官网获悉，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2025年11月10日24时起，国内汽、柴油价格（标准品，下同）每吨分别上调125元、120元，折合升价92号汽油、95号汽油、0号柴油均上调0.10元。

本轮成品油零售限价调整后，私家车单次加满一箱50L的92号汽油后将多花5元。私家车方面，以月跑2000公里、百公里平均油耗8L的燃油汽车为例，下次调价窗口开启前（2025年11月24日24时），单辆车的燃油成本将增加7元左右。物流行业以月跑10000公里、百公里油耗在

38L的重型卡车为例，在下次调价窗口开启前，单辆车的燃油成本将增加177元左右。

卓创资讯成品油分析师戴田东认为，按照当前原油价格测算，新周期内原油变化率或负值开局，对应下调幅度或在70元/吨，调价窗口期为11月24日。